

PROPRIETAR - DIRECTOR

Dr. AUGUSTIN POPA

Redacția și administrația
BLAJ, JUD. TÂRNAVA MICĂ

INSERATE:

Un șir garmond: 6 Lei. La
publicări repetate după
invoială

REDACTOR

Prof. DUMITRU NEDA

Foaie înscrisă în Registrul de
publicații al Trib. Târnava-Mică
sub Nr. 2-1938.

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 200 Lei

Pe 6 luni . . . 100 Lei

Pentru străinătate 400 Lei

Unirea

Foaie bisericească — Apare în fiecare Sâmbătă

Pildă ce trebuie urmată

(+). Știm prea bine cu toții, noi Românii uniți, că nouă ne sună, în chip deosebit, sfatul bătrân și cuminte: Ajută-te singur! Alții, cu trecere la împărțitorii de ajutoare bănești din vistieria obștească, se pot răzîma pe înțelegerea celor ce putere au să le susțină efectiv dorințele cât de cât concrete. Nouă însă ni se scot ochii cu fărâme ridicole, — întrucât nu ne alegem cu ceva și mai rău. De aceea, fără să ne legăndm în iluzii deja deatâteaori dovedite deșarte, singurul lucru înțelept ce-l putem face, odată ce treburile stau cum stau, este: să ne pătrundem de spiritul jertfelniciei simțite pentru toate cauzele noastre. Pentru că numai așa vom face față nevoilor ce stârnesc întărirea și înflorirea Bisericii noastre. Ba primejduesc și mântuirea sufletească a atâtoră dintre cei ce ne sunt frați după sânge, după limbă, după lege.

Așa cum sunt amenințați fiii Bisericii noastre, risipiți în toate părțile Vechiului Regat. Nu este centru de dat Doamne, dincolo de Carpați, unde să nu fie credincioși de ai noștri cu sutele și cu mii. În majoritate covârșitoare oameni săraci, mânați într'acolo de dorul de a aduna bani albi pentru zile negre. Mulți dintre ei ajung în case necreștine, unde nu se știe de Hristos, de Biserică și de taliele ei. Alții slujesc familii creștine, ce-l drept, dar de altă lege decât a lor. De câte ori nu li e dat acestora să audă hule la adresa Bisericii în sânul căreia au crescut, au trăit, au înaintat în vârstă și așteaptă să moară! Dar, atât în familii „creștine” ca acestea, cât și în familii necreștine, întâmpină de nenumărate ori, dacă nu dușmănie, apoi nepăsare față de tot ce-l suprațresc, de cumva nu obiceiuri stranie minime, chipurile, să înlocuească ceea ce este cu adevărat spiritualitate serioasă, voită de Dumnezeu și de Biserică.

Se va zice: Acolo sunt slujbele ortodoxe! — Numai cât acelea nu sunt ale uniților. Să meargă să audă, eventual, insulte la adresa Bisericii catolice, a Papii și a Unirii cu Roma? Mai bine lipsă! Ș'apoi chiar presupunând că nu s'ar întâmpla așa ceva, atmosfera religioasă ce vor afla aci nu e cea cu carea sunt obișnuți ei. (Las' că nici ortodocșii din Ardeal nu se simt ca acasă la slujbele celor de dincolo, afară doar de oameni cu carte, cari nu reprezintă însă decât o infimă minoritate). — Într'aceia sectarii și fel de fel de emisari de a curenților subversive îi vânează insistent, metodic și cu succes. Așa că, fiind vorba de ai noștri, Biserica noastră pierde, ortodoxia nu câștigă, iar tăciunarii de mâine ai Neamului și Statului se înmulțesc.

Răul trebuie preîntâmpinat. Din vreme, bărbătește și cu prețul oricărui jertfe. Și fiindcă nu putem aștepta înțelegere dela cei ce nu vreau să înțeleagă, caută să ne ajutăm singuri! Ne trebuie biserici și case parohiale pretutindenea unde avem credincioși în Vechiul Regat, Do-

Tot preotul și rugăciunea

— Câteva însemnări pe marginea unui articol bine intenționat —
de prof. Liviu T. Chinezu

Tot mai des se stăruie la noi asupra vieții spirituale și asupra diferitelor exerciții de pietate necesare mai ales preotului. „Unirea” e cât se poate de bine dispusă — ca și alte publicații de altfel — să ducă aceste stăruințe tuturor celor interesați, știind de o parte că numai adâncirea celor spirituale este în stare să dea viață faptelor și misiunii preoțești, iar de alta că crearea și menținerea unei atmosfere de spiritualitate este pentru preoțime totdeauna cel puțin ocazie și indemn de a mai adăuga ceva la practicile vieții sale spirituale, mai ales calitativ.

Părintele I. Cipu s'a oprit cuminte, în No. 25 al Unirii, asupra rugăciunii preotului la noi. Aș vrea să adaug la cele spuse de dânsul și de alții numai două considerații de ordin practic, cari să ajute la normalizarea concretă a rugăciunii preotului.

Deși exercițiile de pietate înșirate de păr. Cipu ca necesare preotului sunt suficiente, și sunt cele mai necesare; deși obligativitatea lor ne-o impune în mod firesc misiunea noastră preoțească; deși însuși primul nostru Conciliu Provincial le recomandă călduros, lipsește totuși, pare mi se, un element, absența căruia reduce la nimic întreaga noastră viață spirituală, uneori chiar în butul celor mai bune hotăriri, dacă la spate nu stă o obișnuință bine însușită. În general, la noi lipsește o atmosferă superioară de rugăciune: n'are cine o crea. Știm cu toții că, afară de cazuri excepționale, când comunică un preot cu altul, preocuparea lor, gândul care-l învâluie, nu este numai decât cel supranatural. Rar se întâmplă ca obiectul discuțiilor noastre să fie rugăciunea,

brogea Veche și Dobrogea nouă (Cadrilater) Pentru aceasta însă e lipsă de bani. Săraci suntem, nu-l vorbă, dar unde-l suflet, acolo se face rost și de bani. Iubirea e jertfelnică, iar iubirea jertfelnică toate le poate. Dovadă și gestul de pilduitoare marimozitate alor doi credincioși ai noștri: Andrei Costea și Ioan Olteanu — umândoi din Buzău — cari au trimis Mitropoliei noastre câte cinci mii de Lei pentru parohiile române unite din Vechiul Regat!

Stăm acum și ne gândim: ce imens serviciu am face cauzelor lui Hristos, a sufletelor și a Neamului, dacă, jertfind toți pentru unul și unul pentru toți, am isbuti să strângem, an de an, nu cu sutele, nici cu mii de Lei de suflet, ci barem câte zece Lei de fiecare credincios? Repetăm: iubirile toate îi sunt cu putință. Pilda dela Buzău e grăitoare: Pasă de fâ așiderea!

viața spirituală, etc., cari trebuie să fie însuși fondul vieții noastre. Nu zic că se vorbesc lucruri rele — despre acestea e răspunzător fiecare —, dar nu avem noi obișnuința de a fi transpuși în supranatural atunci când comunicăm unii cu alții.

Evident cauza este că individual, în viața noastră particulară, nu trăim conștii în supranatural. Evident, iarăși, că lipsa aceasta de trăire conștie și cât mai actuală a vieții spirituale nu-și are cauza în neștiința a ceea ce ar trebui să facem — deși bine fac ceice ni le reamintesc mereu —, ci, mi-se pare, că vina o are tot marea desbinare dintre ceea ce este omul și ceea ce trebuie să fie. Una sunt practicile religioase absolut necesare pentru a ne crea o viață spirituală conștie, și alta este preotul luat individual, ca om, cu toate nevoile, ispitele și slăbiciunile sale. Una sunt sfaturile și îndemnulurile bune, și alta este curajul de a le urma, și urmarea lor efectivă.

Nimic nou în toate acestea. Dar cred că dacă e bine să revenim mereu asupra obligațiilor noastre preoțești, cu atât mai mult trebuie să cercetăm rana cea mare, de ordin psihologic, din care derivă tot răul: aci dacă am putea aduce vreun remediu.

Clerul apusean, care are o experiență mult mai veche decât noi într'asta, ne-ar putea da câteva învățături. Voi nota aci numai două:

1. Preotul se curăță de răul său, își redresează idealul, și se înormează din nou mai ales cu ocazia exercițiilor spirituale. A face exerciții spirituale anuale și a le renoi lunar prin câte o zi de reculegere, este o necesitate pentru clerul apusean. Tu însă te îndestulești să ajungi la trel ani odată la exerciții spirituale. Cum crezi că așa se poate ajunge? Dar apoi dacă nici acelea nu le faci bucuros și prin urmare, nu le faci bine?

În fiecare an rămân locuri goale la fiecare serie de exerciții spirituale. Ceice ar dori să facă exerciții anuale ar putea. Iar dacă aceasta nu e deplin asigurat, la sinoadele protopopești am putea să ne sfătuim, să aflăm vreo soluție și să rugăm superiorii noștri să facă tot ce pot pentru a asigura fiecărui preot posibilitatea exercițiilor spirituale anuale: efortul comun ne-ar scoate din impas.

2. Asociațiile preoțești. Evident nu e vorba de asociații cu scop vremelnic, ci pur spiritual. O mare parte a clerului apusean este încadrat în diferite grupări, având de scop asistența spirituală a preotului. În cadrele lor își asigură preoții perseverență și acea prespătime supranaturală care nu se ofilește în oboseala apostolatului. Când tu intri voluntar într'o

corporație de frați, ca împreună să vă nutriți din același ideal, urmându-l cu același program de viață spirituală, al conștiința că ai intrat într-o mișcare care te va susține. Tu te-ai obligat, ce-ai drept, față de ea, dar chiar obligația aceasta de o parte, și ajutoarele spirituale ale asociației de alta, sunt cea mai bună păvăză și garanție a vieții tale spirituale.

Cât e de bine că acest lucru a început a se realiza și la noi, nu numai între preoții celibatari, ci și între cei căsătoriți. — Asist de trei ani la eforturile ce le fac aci la noi — cu aprobarea Preaveneratului Ordinariat — vreo 20 preoți căsătoriți (la început erau numai cinci) cari, uniți într-o asociație religioasă, încearcă să-și împlinescă zilnic programul spiritual despre care dau seama lunar, și care nu cuprinde lucruri extraordinare, dar ajută sufletele. Care preot nu poate face, ori care nu s'ar simți întărit, dacă ar face zilnic rugăciunea de dimineață și seara împreună cu familia, apoi singur, o oră canonică, o scurtă meditație, o vizită la Preasfânta Taină, și alte mărunțisuri de acestea?

Toate acestea, adevărat, le-ar putea face și fără asociație. Dar fiind în asociație, evident că la spatele acestor practici este însuflețirea pe care o primești din conștiința că ți-ai dat cuvântul, și mai ales din conștiința că nu ești singur, ci lați că alți 20—30 preoți stau în jurul tău, participi din toate rugăciunile lor, precum participă și ei din ale tale. — Ce comoră bogată își agonisește această „turmă mică”, care-și oferă zilnic lui Dumnezeu toate rugăciunile, lucrările și suferințele în unire cu intențiunile pentru cari se jertfește neîncetat Mântuitorul pe altarele noastre, în unire cu intențiunile Sfântului Părinte dela Roma și unul pentru altul! Cât dar varsă Dumnezeu peste acești „doi sau trei” adunați în mod special în numele Lui!

La sfârșitul lui August c., vor lua iarăși, mai mulți, parte la exercițiile spirituale pe cari le vor ține la Obreja de lângă Blaj, frații grupați în Asociația preoțească „Sf. Apostol Petru”. Atunci, pe lângă multe alte lucruri bune, se va constata sigur, încă odată, că pentru a ne smulge din sărăcia noastră spirituală e mare nevoie nu numai de știința a ceea ce trebuie să facem pentru a ne sfinși, ci avem nevoie de acest

cadru: Asociația. Se vor bucura împreună de roadele ce le dă, cu programul ei de zi, de săptămână, de lună și de an și, tot împreună vor lăuda pe Domnul, mulțumind. — Părintele Cipu, și atâția alți preoți buni ca dânsul, nu vin cu cel ce se vor intruni la Obreja?

Calea seminarului. Toate eparhiile noastre au publicat concursuri de primire la s. Teologie. Preaven. Ordinariat al Blajului a fixat termenul de primire pentru ziua de 15 August c., pe lângă următoarele condițiuni:

1. Reflectanții să fie tineri români gr. catolici, cari au diploma de bacalaureat dela liceu clasic.

2. Cererile adresate acestui Ordinariat Arhiepiscopesc să fie scrise de înșiși petiționarii, indicându-se adresa exactă, la care doresc să se trimită rezoluția.

3. La cerere se va alătura, — sub sancțiunea de a nu fi luată în considerare, — următoarele documente: a) *Extras de botez, dela preot.* — b) *Certificat de naștere, dela Ofițerul stării civile.* — c) *Diplomă de bacalaureat dela liceu clasic, în original.* d) *Certificat dat de profesorul de religie al petiționarului, referitor la vocațiunea petiționarului.* Certificatul se va da *confidențial* și se va trimite *direct* Ordinariatului Arhiepiscopesc. — e) *Certificat dela oficiul parohial competent.* — f) *O declarație a părinților ori a tutorilor, făcută în fața preotului local și a doi martori, — admiși de legile în vigoare, — că se obligă a suporta și a plăti la timpul statorit, toate taxele cuprinse sub p. 4 din acest Cercular și că vor restitui Seminarului toate cheltuielile avute cu întreținerea petiționarului, în cazul când acesta, din vina sa, ar trebui să părăsească Seminarul, ori dacă preoțindu-se, nu ar servi în Arhidieceză.*

4. Fiecare student teolog din Arhidieceză, va solvi pe anul școlar 1939—1940, taxa de Lei: 4000 (patru mii) pentru întreținere, apoi taxa de înscriere, care la cel din anul I, este de Lei: 1000; iară la cellalți, 500 și taxa la fondul de pensie al profesorilor de 120, pentru fiecare. În total pentru cel din anul I Lei 5120, iar pentru cel din anii II—IV Lei 4620.

5. Consistorul arhiepiscopesc pe clericii merituoși și lipsiți de mijloace, îi va învrednici

de burse și alte ajutoare materiale, spre a le ușura întreținerea în Seminar.

6. *Concurenții se vor prezenta la Blaj, pe ziua de 16 August, spre a fi supuși unei vizite din partea medicului arhidiecezan, și vor fi examinați și din partea profesorului de cântăreț, în ce privește auzul muzical și glasul.*

Deodată cu aceasta același Ordinariat publică concurs și pentru completarea mai multor locuri vacante în *Colegiul Pontifical „Pio-Romeno” din Roma.*

Nu ne îndolm că preoțimea noastră va ști îndruma spre seminar pe cel socotit vrednic de aceasta, mai ales că și condițiile de întreținere sunt mult mai ușoare ca la oricare altă școală superioară, iar perspectivele de așezare ale absolvenților Academiei Teologice sunt mai sigure ca ale absolvenților oricăror altor școli superioare. — E așa de arzătoare lipsa de muncitori în via Domnului!

Tineretul aducând omagii lui Hristos-Regele. De sfârșitul lunii trecute a avut loc în Ljubijana, capitala Slovenilor din regatul jugoslav, *Congresul VI Internațional al tineretului catolic, în cinstea lui Hristos-Regele.* Delegat al Sf. Părinte la acest congres a fost Em. Sa Card. Hlond, arhiep. de Guesen și Posen din Polonia, care a fost primit cu onoruri regale.

Peste o sută de mii a fost numărul celor ce au luat parte la această impunătoare manifestare de credință, ce s'a deschis cu binecuvântarea Sf. Părinte dela Roma. În cele două zile ale congresului ce avea în frunte, în afară de Trimisul Papii și de întreg episcopatul catolic jugoslav, mulțime de vlădici și alte înalte fețe bisericesti italiene, franceze, germane etc. precum și mireni fruntași între fruntași, s'au săvârșit sfinte slujbe, s'au rostit cuvântări și s'au desbătut, în ședințe însuflețite, mai ale problemele: „Renașterea morală” și: „Că cari să ducă toată lumea la Hristos”. De cheiere, între altele, s'a hotărât înființarea unor „Ligi Internaționale pentru congresele în cinstea lui Hristos-Regele”.

A impresionat mult cumințecarea altă peste douăzeci mii băieți și fetițe la sf. Liturgie slujită de Card. Hlond în stadionul metropolitan slovene. Piesa „Taina Impărăției lui Dumnezeu” ce s'a jucat seara, după o într-

□ □ Foiața „Unirii” □ □

Piu XII înainte de pontificatul său

de P. Yves de la Brière S. J

5

IV.

În timpul celor doi ani din urmă, mai ales, ai pontificatului lui Piu XI, afacerile religioase ale Germaniei hitleriste și ale rasismului au preocupat cu atât mai mult pe cardinalul Pacelli, cu cât, începând dela menirea sa ca nunțiu la München și Berlin, chestiunile germanice au constituit în mod natural departamentul său cel mai special. În mijlocul îngrijorărilor sale a avut o bucurie particulară, în 1937, constatând că Enciclica *Mit brennender Sorge* a fost introdusă în mod abil în Germania și că a fost citită la liturgia parohială din Dumineca Patimilor, în toate Bisericile și capelele publice ale imperiului. Supravegherea poliției Statului a fost deasemenea dejucată prin circulația exemplarelor imprimate ale documentului pontifical.

Am reamintit, la început, numeroasele călătorii cari, din 1934 până în 1938, au condus pe secretarul de stat al lui Pius XI în lungul și latul Europei și a celor două Americi la Congresele euharistice și cu alte împrejurări. În ce privește cel mai recent Congres eua-

ristic, acela din Budapesta, în 1938, trebuie să relevăm importanța internațională a discursului pronunțat în limba franceză, despre „Locul Eroilor”, de către cardinalul Pacelli, înaintea a două sute mii de ascultători și aparținând pe grupe la mai mult de treizeci națiuni din lumea veche și nouă. Fără a ieși deloc din domeniul moral și spiritual, Legatul pontifical a întipărit de neuitat, în sufletele ascultătorilor înaltele lecții de pacificare creștină, de respect față de dreptul altuia, de fidelitate față de angajamentele contractate. A respins după aceea aberațiunile materialiste ale ideologiilor cari substituie adevăratului Dumnezeu proletariatul revoluționar sau națiunea și rasa înălțate ca finalitate supremă. Atâtea lecții ale unei prea dureroase actualități în Europa de astăzi!

La capătul acestei scurte schițe a carierei atât de fecunde și atât de strălucite a Papei Pius XII, înainte de suirea pe tronul pontifical, nu putem să nu revenim asupra ailor două mari discursuri pe cari le-a făcut auzite în Franța cu ocazia misiunii sale din 1937. Primul a fost pronunțat, în 11 Iulie, pe esplanada noii basilici din Lisieux. Al doilea, în 13 Iulie, de pe amvonul catedralei Notre-Dame din Paris.

Ambele, trebuie s'o spunem din nou, au o structură în mod riguros conformă cu tradiția clasică a măștrilor elocinței franceze: introducere, diviziune, trei puncte a căror dezvoltare

este sistematică, rezumat, perorație, cu un text biblic citat la început, și care accentuează unitatea de inspirație, revenind să scandeze ca refren la fiecare din părțile discursului. Sub acest schelet exterior se vede o bogată substanță de doctrină și de educație sacră, cu o cunoaștere profundă a istoriei religioase și literare a Franței care permite oratorului aluziunile cele mai delicioase, cele mai delicate și cele mai delicate pentru Franța. Mai presus de toate, o puternic suflu supranatural pune în mișcare întreg sufletul și-l atrage spre lucrurile divine și spre înaltele lecții ale idealului evanghelic.

În discursul pentru binecuvântarea basilicii din Lisieux, tema biblică este următoarea: *Iată Chivotul lui Dumnezeu printre oameni*; aceasta este imaginea a trei basilici pentru cel al celui Prea-Înalt. O basilică *corporală*, exteriorizată prin templele noastre de piatră (exemplu ales sanctuarele Franței); o basilică *morală* și *societară*, care este adunarea vie a creștinilor (conținut sunt congresele euharistice, operă de inițiere în franceză); o basilică *spirituală și supranaturală*, care este sufletul dreptilor sfințiți prin Hristos și prin Biserică (mai ales, la Lisieux, Sfânta Teriza de Pruncu-Isus). Discursul se termină printr-o vibrantă rugăciune stăruitoare către Hristos care iubeste pe Franța pentru că Sfântului Ludovic și a Sfintei Ioana d'Arc.

Discursul dela Notre-Dame din Paris conține

...tre a ziaristilor și la care (piesă) aveau rost
...mai puțin de patru mii de persoane, a fost
...prestație artistică religioasă unică în felul
...său. — Amintirile cu cari s'au depărtat parti-
...cipanții din toate părțile lumii dela acest con-
...gres de înălțare și zidire creștină, fără îndoielă
...că vor rămânea neșterse în sufletele lor.

Reforma care trebuie*)

de Dr. Ionel Pop — Baia Mare.

Popoarele răzvrătite împotriva lui Dum-
...zeu, a credinței, a moravurilor creștine, a le-
...ilor firești de Dumnezeu întocmite, nu pot
...câpa de sancțiunea inevitabilă, care este pe-
...eapsa rătăcirii lor. Istoria omenirii este măr-
...orie cutremurătoare pentru împlinirea inexo-
...abilă a acestei ordini divine. În cimiteriul ei
...mens dorm îngropate prăbușirile fără număr,
...e cari le-a produs rătăcirea dela Adevărul și
...alea arătată de Dumnezeu. Împotriva acestui
...răpăd, s'a ridicat glasul de păstor al Crești-
...ătății, Papa Pius XI de fericită amintire, apoi
...us XII, trezind la viață nouă popoarele cre-
...știne. El ne îndeamnă să înscăunăm în locul
...istrămării, ordinea, în locul necredinței, cre-
...dința, în locul urii, dragostea și pacea.

Toți trebuie să lucrăm în această direcție.
...Cuvântul îndrumător este al Bisericii lui Hri-
...stos și a Vicarului său pe pământ. Această
...chemare ne sună nouă și întregii națiuni. Bi-
...serica noastră unită cu Roma, — leagănul
...bârșiei noastre, — a avut parte activă și
...precumpănitoare întru trezirea națională a Ro-
...mânilor de pretutindeni. Ea cere să fim zeloși
...muncitori în ogorul AGRU-lui Domnului, având
...a vedea reînvierea, întărirea credinței și a
...moravurilor creștine în sufletul poporului no-
...stru. Istoria ne arată că, în trecutul de aproape
...2000 de ani, plini de suferințe, poporul
...nostru a rămas singur în mijlocul vijeliilor
...vremurilor, în potopul cutropitor al hoardelor
...barbare, silit a se retrage în creerii munților și
...în ascunzișurile codrilor, sărac, subjugat, a avut

*) Rândurile ce urmează le scoatem din raportul
...citit la congresul eparhial dela Copalnic-Mănăstur de
...Dr. Ionel Pop, avocat, secretarul general al Agrului
...parhiei noastre de Nord. Darea de seamă amănunțită
...asupra activității organizațiilor agriste din numita e-
...parhie sigur va apărea în Buletihul Agrului (N. Red.)

...cează în mod expres *vocațiunea creștină a Franței*,
...ăci „credința în Hristos și unirea cu Roma”
...constitue pentru poporul francez „însăși legea
...vieții sale”, chiar din ziua când primul erou al
...Evangheliei a pus piciorul pe acest pământ al
...Galilor și unde, „pe urma pasului Romanului
...cuceritor, el a purtat doctrina Crucii”.

Din nou trei lecții distincte: rugăciune,
...caritate, vigilență. Rugăciune, pentru a se păzi
...fidelitatea către Dumnezeu: *Orate fratres*. Ca-
...ritate, pentru remedierea desunirii inimelor:
...*Amate fratres*. Vigilență pentru a se depărta
...doctrinile și influențele primejdioase: *Vigilate
...Fratres*.

În expunerea asupra pericolelor contra
...cărora trebuie să ne apărăm cu o creștinească
...vigilență, se remarcă arta nuanțelor de care a-
...ctorul a știut să deie probă pentru a exprima
...chiar ceace el înțelegea să întipărească în
...mintea auditorului și circumspecțiunea impusă
...de poziția sa înaltă pentru a sugera lucrurile
...pe cari trebuia în mod discret să evite a le
...anunța în scris. Deja formele sunt în mod re-
...marcabil semnificative.

În Franța nu era nici o nevoie de a se
...descotorosi de ideologiile rasiste, pentru cari
...nu se observă nici un fel de inclinare. Însă se
...simțea nevoia de o înarmare contra contagiunii
...de *ideile revoluționare*, contra tentațiunilor so-
...cialismului și comunismului, pe cari trebuie să

o puternică armă și scut de țările, mai tare
...ca oțelul și tunurile, și aceasta a fost: credința
...neclintită în eternele adevăruri ale religiei și
...moravurilor creștine. Trecutul este o încura-
...jare pentru viitor.

Cuprinși de grijă pentru viitorul neamului
...și întărirea lui sufletească, în mijlocul convul-
...siunilor generale cari clatină din temelii bă-
...trâna Europa; convinși de rolul providențial al
...Bisericii noastre, care în trecutul și viitorul
...neamului: „*Stă ca o fereastră deschisă spre
...Apus*” noi, membrii AGRU-lui, chemăm pe toți
...fiii ei ca, unindu-ne într'o sfântă armonie, să
...apărăm cu ultima energie comoara sfântă a
...Credinței și a moravurilor, ființa Bisericii stră-
...bune, acest izvor de sfinte și dumnezeiești vir-
...tuți, acest model de ordine și disciplină,
...această școală de mari și nobile caractere,
...atât de necesare în zilele noastre de destră-
...mare morală și materialism desfrânat și hră-
...păreș. Grijă pentru Biserica și viitorul neamului,
...credința strămoșilor noștri, jertfa de sânge a
...martirilor și eroilor spanioli catolici, glasul
...dulce de păstor al Vicarului lui Hristos care
...chiamă pe toți, dela bătrâni până la copiii ne-
...vinovați, la apostolatul rugăciunii, să ne în-
...frățescă pe toți întru a cere dela Dumnezeu
...millei și al îndurărilor întărirea credinței, darul
...păcii și îndreptarea tuturor spre crucea lui
...Hristos, îndeosebi a celor ce conduc popoarele.
...Din darul lui Hristos să ne primim credința,
...să nu ne mărginim numai la promisiuni, de a
...ține poruncile Domnului, ci să ne reformăm
...sufletele spre bună credință, spre dreptate, să
...ducem pe Hristos în familia noastră, în școală,
...spiritul dreptății să între în legi, dragostea și
...iubirea să străbată așezările noastre sociale,
...cinstea și curățenia în familii, cerând, dela Im-
...păratul Hristos, darul păcii binefăcătoare și
...îndreptarea sufletelor noastre. — Așa AGRU-l
...va deveni o falangă creștină, puternică și apă-
...rătoare a Bisericii și a Neamului.

Creștinismul este o luptă formidabilă și
...continuă contra păcatului și a iadului. Această
...luptă, acest războiu sfânt și înfricoșat, contra
...întunerecului și contra Satanei, l-a deslănțuit
...însuși Mântuitorul nostru din clipa când s'a
...coborât pe pământ.

Istoria creștinismului ne descoperă prive-
...liști de un eroism nemaipomenit. Epoca primă

le numărăm ca totalitarisme nu mai puțin fu-
...neste ca altele.

Se cădea deasemenea să caracterizeze
...cauzele *crizei economice și sociale* ale timpului
...prezent în care se produce „fantastica creștere
...a producției” și unde sunt „mulțimi imense
...cari mor de mizerie în fața acestor producători”,
...în timp ce producătorii înșiși „sufere adeseori
...de o primejdie nu puțin mai mare”, din lipsa
...de debușeuri „pentru excesul monstruos al
...producției lor”.

Apoi Cardinalul a îndrăznit să indice, în
...termeni delicați, *criza teribilă a natalității*, care
...este în mod particular dezastruoasă pentru
...Franța. — Trebuie să cităm:

„O savantă organizare tehnică a părut că-l
...face pe om în mod definitiv stăpân al forțelor
...naturii, și, în orgoliul vieții sale, în fața celor
...mai sacre legi ale naturii, *omul moare de ob-
...seală și de frica de a trăi*. Și el, care dă ma-
...șinelor aproape aparența de a trăi, *are frică de
...a transmite altora propria sa viață, astfel că
...amplourea totdeauna crescândă a cimitirelor a-
...mentinșă de a invadea cu mormânturi întregul sol
...lăsat liber prin absența leagănelor*”.

Mărește cuvinte, în adevăr vrednice de a
...lua loc în antologiile franceze, însă mai ales
...vrednice de a străbate adânc în conștiința po-
...porului francez.

Într'adevăr, avem un Papă care nu igno-

creștină este plină de soldați ai cerului cari,
...sub flamura Crucii, au sămănat în lume, cu
...prețul vieții lor, sămânța bucuriei creștine. A-
...postolii Domnului și urmașii lor, ca niște uriași
...plini de credință, viteji neînfricați, au dus în
...lumea largă sămânța credinței, îndemnând nea-
...murile să se înroleze în lupta pentru marile
...comandamente creștine.

Creștinismul este adevărul suprem — ul-
...tima treaptă a gândirii și limanul mântuirii
...popoarelor. Creștinismul nu se poate înlocui
...cu nimic, pentru că în el se găesc izvoarele
...tainelor și cântărilor cerești pline de mireazma
...vecei. Lupta credinței contra răului continuă:
...Am moștenit steaguri de lumină și credință
...dela strămoșii noștri — steaguri sub cari mi-
...lioane de martiri au sângerat, ca să arate lu-
...mei drumul spre cer, spre mântuire. Cu ochii
...la oastea albă a sfinților eroi adormiți în lupta
...sfântă a Crucii, să întâlnim steagurile Crucii
...pe redutele lumii pentru slava și mărirea lui
...Dumnezeu. La luptă dar, pentru Biserica Dom-
...nului, — pentru Mântuitorul Hristos; — pentru
...gloria Stăpânului, pentru credință, pentru bine,
...dreptate și pace. — În această luptă pentru Bi-
...serică și credința noastră, alături de glorioșii
...noștri înaintași, înălțând Sfânta Cruce să strî-
...găm: *Trăiască Împăratul Hristos!*

În slujba Maicii Domnului. Trebuie
...să recunoaștem, că unii dintre noi, preoții de
...onorie, nu prea dăm importanța cuvenită *pos-
...tului Sfintei Mării*, și nu prea lămurim credin-
...cioșilor însemnătatea acestui post. Deși acesta
...e cel mai ușor de ținut, mulțumită anontimpu-
...lui în care cade.

Însemnătatea postului sf. Mării se poate
...evidenția prin *slujba Paraclisului* în fiecare
...seară a postului. Pregătiți credincioșii înainte,
...il vor asculta nu numai bătrânii dar și tinerii.
...În predica introductivă a Paraclisului, preotul
...va proceda foarte bine tâlcuind pe înțelesul
...poporului cuvintele din tropar: Acum cu nevo-
...ință să alergăm... După aceea însă paraclisul
...să se țină *regulat la aceeași oră*. Nu există
...scuză. Atât femeile cât și bărbații să știe cum
...să-și întocmească lucrurile de către seară, ca
...să poată veni la slujbă. *Familia preotului* să
...nu lipsească dela paraclis.

Nu-i de lipsă să se cânte Paraclisul întreg.

rează nimic din problemele morale și spirituale
...ale timpului nostru, cum nu ignorează dease-
...menea problemele politice, diplomatice și so-
...ciale.

Pregătirea providențială a lui Pius al XII-lea
...l-a pus în contact cu fiecare din marile pro-
...bleme ale guvernării Bisericii universale, pre-
...cum și cu acelea ale călăuzirii sufletelor. Această
...Providență i-a făcut cunoscut în mod amănunțit
...luptele tragice cari se produc în raporturile
...împrumutate ale puterilor acestei lumi. Și, mai
...mult încă, taina intimă a lucrurilor divine l-a
...apropiat totdeauna mai mult de ceace constituie
...în mod supranatural realitatea cea mai profundă
...și eficacitatea cea mai sfântă a Bisericii lui
...Hristos.

Oricât de neliniștitoare ar fi perspectivele
...actuale ale vieții popoarelor și ale vieții sufle-
...telor în lumea de azi, noi avem un Pontifice
...pe care toate îl predestinau să devină isprav-
...nicul marilor sarcini ale împărăției lui Dumnezeu,
...cele mai redutabile.

Barca lui Petru este condusă de un pilot
...experimentat și priceput între toți, sub con-
...ducerea misterioasă și suverană a Șefului suprem
...și nevăzut.

— Sfârșit —

Pr. Iosif Stercociu

Alternând cântările cu cetitul, cum făceam noi în Seminar, sub conducerea spiritualului nostru de ple memorie Ștefan Roșianu, va fi mai gustat ca dacă s'ar cânta întreg. Cetețul însă să cetiască limpede nu să hodorogască. Căci altfel, mestecându-se o frază din o propozițiune cu altă frază din alta, se aud minunății de să te tot crucești. Intru cât cantorul e bătrân ori nu are o dicție curată, e bine să se aleagă doi băeți buni din cl. VI—VII-a, pe cari preoiul îi cunoaște cum trebuie, și să cetească ei. Mult cuprinzătoarele și edificatoarele fraze din cântările Paraclisului e păcat să se citească fără a fi înțelese de oameni.

Ar fi de dorit să aibă fiecare om „Micul Paraclis” în mână, tipărit la Blaj. Despre ceace fiecare păstor sufletească ar trebui să se îngrijască din vreme. Pentru zece lei nu prea se lasă oamenii fără de el. Odată înțeleasă slujba, — ori care slujbă va fi aceea, — va fi ascultată mai cu drag.

Faptul că în cursul slujbei Paraclisului se fac și pomeniri de vii și de morți, poate fi bine venit pentru providerea cu luminări a bisericii pe multă vreme, venindu-se astfel și în ajutorul lăcașului Domnului sub raport material. — Și de ce să nu folosim toate mijloacele spre mărirea lui Dumnezeu, binele sufletelor, lauda Maicii Sfinte și podoaba Casei Domnului? (Pr. Aron Ignat).

Decret-lege care privește și preoțimea. Art. 5 al legii bugetare pentru exercițiul în curs și dispozițiunile art. 1 din legea pentru unele măsuri financiare excepționale, au anumite prevederi cari făceau cu neputință, până la încheierea anului de exercițiu, completarea posturilor parohiale aflate vacante la 1 Aprilie. Aplicarea acestei legi și a dispozițiunilor menționate nu se putea face însă fără prejudicii de ordin moral și național — să lăsau doar credincioșii fără preot expuși propagandei sectelor — și de aceea s'a revenit asupra cazului, decretându-se că, întru cât e vorba de preoți, pretori și notari (aceștia din urmă fiind și ei persoane indrituite să îndeplinească acte de stare civilă absolut necesare) este a se face abatere dela articolele 5, respectiv 1, a legilor pomenite, completându-se acele oficii, întru cât ar deveni vacante după data de 1 Aprilie c. — Decretul-lege din chestie este următorul:

Art. unic. — Prin derogare dela dispozițiunile art. 5 din Legea bugetară a exercițiului în curs, promulgată cu Inaltul Decret Regal nr. 1498-939 și dela art. 1 din Legea măsurilor financiare excepționale, promulgată cu Inaltul Decret Regal No. 1368-939, se pot completa posturile de preoți, pretori și notari ce devin vacante după data de 1 Aprilie 1939, cu aprobarea Consiliului de Miniștri dată dela caz la caz pe baza avizului prealabil al Ministerului Finanțelor.

Președintele Consiliului Nostru de Miniștri și Miniștrii Noștri Secretari de Stat la Departamentul Finanțelor și Justiției sunt însărcinați cu executarea dispozițiunilor prezentului decret-lege.

Monument lui Pius XI. Actualul Vicar al Domnului a rânduit să-i fie ridicat înaintașului său de sfântă și veșnică pomenire un monument mareț în Basilica Patriarhală Vaticană. În vederea acestor realizări a constituit o comisie compusă din cardinali, numind de președinte al ei pe Em. Sa Giovanni Battista, Card. Nasalli Rocca di Corneliano, cea dintâiu creație cardinalie a defunctul Pontifice Suprem.

Știri mărunte

Hirotoniri de preoți. Sâmbăta trecută I. P. S. pâr. Mitropolit ALEXANDRU a sfințit intru diaconi patru candidați la preoție, iar Duminecă i-a împărțit de harul hirotoniei. Luni, Inaltul ierarh a plecat pe câtăva vreme în căutarea sănătății.

Personale. Preaven. Ordinariat arhiepiscopesc a făcut mai nou următoarele numiri: Pâr. Ioan Mihai din Uzulchioi-Cadrilater, la Bazargic; Ioan Felertu din Săcalul de Pădure la Merișori; nouihirotoniții: Ioan Fanea din Gheja, la Dobârca; Ioan Vlad din Calvasăr, la Chesler; Simion Stoică din Gura-Răului, la Ghijasa de sus; Filip Crișan din Blaj, la Bârghiș.

În mijlocul turmel credincioase. Luna trecută Preasf. Iuliu al Clujului, întovărit de pâr. Gr. Strîmbu, canonic, Em. Lemenyi, prof. de teologie și alți bisericani, dimpreună cu un grup mai restrâns de teologi, a cercetat o serie întregă de parohii și filii. Așa: Tg. Lăpușului, Ileanda, Dolheni, Măleni (deși aci avem numai 10 familii), Bărsăuța, Șasa (unde s'a sfințit biserica ridicată cu osteneala pâr. L. Budu și din jertfele credincioșilor), Românești, Jugăstreni (în suita Preasf. Sale e deja și pâr. Dr. Juga canonic), Săluța, Vima Mare și Vima Mică. Pretutindenea Inaltul ierarh a fost primit cu entuziasm de bunii credincioși, cărora Marele Păstor le-a împărțit cuvântul mântuirii și binecuvântări arhieresti.

Abatele Zavoral (prigonit de națiști). Marele prieten al Românilor din timpul războiului mondial, abatele Zavoral, egumen al mănăstirii premonstratense Strahov din Praga, după cum e informat ziarul catolic parisian *La Croix*, este astăzi obiectul atacurilor național-socialiste. Asta pe titlu că Preacuvioșia Sa ar fi prieten cu d. E. Beneș, fostul președinte al Cehoslovaciei, fiind în aceeași vreme un prea înfocat naționalist ceh. De aceea mănăstirea Strahov a fost pusă sub strajă nazistă. Deodată cu abatele Zavoral a fost luată la ochi întreaga Biserică cehă catolică, fiind învinuită că se servește de toate aniversările — îndeosebi de cele religioase — spre a-și manifesta patriotismul. Așa ceva însă în ochii „protectorilor” național-socialiști e o crimă. „Prager Zeitungsdienst” pune în vedere Episcopatulul Boemiei și Moraviei că nu mai pot fi tolerate de stăpânirea hitleristă manifestări de sentimente naționale neteutonice nici chiar sub „mască” de serbări religioase.

Locale. Dumineca viitoare, a unsprezecea după Rusalii, va predica în catedrală pâr. Filip Pop, rectorul internatului Școlii Normale de băeți.

Măsură cu rost. Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a rânduit ca preoțimea să suplînească în mod automat pe învățători, ori de câte ori aceștia ar fi chemați pentru concentrări, or mobilizări. Despre această hotărâre a Sf. Sinod, Ministerul Educației Naționale a și încunoștințat numaidecât revizoratele școlare, spre orientare și acomodare.

Iubirea apostolică toate le poate. Orașul industrial belgian *Seraing* își are și el cartierul de mizerie cu 450 barăci muncitorești. Până bine de curând bolșevismul cel mai dușmănos Bisericii și credinței era aci ca și atotstăpânitor. Suflete pline de iubirea lui Hristos și a deaproapelui au isbutit însă să ridice și în această cetățuie a roșilor o biserică drăgușă. Și nu de mult Părinții Dominicani au aranjat în ea sfinte misiuni populare după ce, în prealabil, au colindat, cu orice risc, pe la toate familiile sărmăne și împietrite la inimă de mizerie, din Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

acel cartier. Rezultatul a fost surprinzător: de persoane au revenit la biserică, 50 de rechi ce trăiau în concubinaj s'au căsătorit sericește, iar la sfintele slujbe și la recenziile rosariului în comun s'au adunat regulat sutele.

Urme romane ce ies la iveală. Țara noastră în lungul și latul ei, e presărată cu urme romane, peste cari însă vremea a runcat straturi groase de humă. Inceltumul cetul o să fie scoase, totuși, la lumină. Duminecă, în 30 Iulie c. s'a făcut inaugurarea lucrărilor arheologice cari vor desgroapa veștile *Abrittus*, cetatea romană de acum două milenii mai bine de ani, care se ridica, cu ziduri și tări ce aveau 32 de turnuri, și se întindea între Marcianopolis și Tropaeum Trajani (Adamclous în sudul Dobrogei de azi) pe o suprafață peste 30 de hectare. Cu acest prilej s'au zărit mai multe cuvântări ocazionale.

Aur din Europa depus în America. Amăsurat informațiilor date de cercuri bancare americane, Marea Britanie și alte state europene au depus în Statele Unite nord-americane peste un miliard de dolari în aur. E cea mai mare rezervă de aur, pentru cazul unui război, câte se cunosc până acum. Numai în lunie cum notează agenția *Ceps*, s'au transportat în Statele Unite mai bine de 250 milioane de dolari aur. Și alte milioane și milioane le urmează.

† **Ioan Ilieșiu**, protopop și arhidiecezan, onorar, și-a dat sufletul în mâinile Zidicilor la Hrip (Satu-Mare) în 30 Iulie c., într'altă an al vieții și după căsnicie fericită de 43 ani. — Odihnească în pace!

† **Ana Bora**, nasc. Todor, văduvă preot, a adormit în Domnul la Spini (ep. Lugojului) în ziua de 28 Iulie c., la vârsta de 71 de ani, după 15 ani de văduvie. — nică fie-i pomenirea!

† **Eugenia Coteșiu**, nasc. Botha, de preot, s'a stins din viață la Mesteacă. 17 Iulie c., în vârstă de 55 de ani, după sfert de veac de fericită căsătorie. — Făcându-l parte cu cei aleși ai săii!

Dela Agru Arhidiecezan. Toate organele Agrului arhidiecezan sunt insistent rugate să trimită la adresa: Prof. Olimpiu Barna, liceul comercial de băeți, Blaj, raportul reglementar asupra activității voltate în sânul organizației respective. Înaintarea acestui raport e neapărat de lipsă să se facă până la 1 Septembrie c. — CONDUCEREA

Aviz. Membrii Asociației preoțești „Sf. Petru” sunt rugați a lua parte la exercițiile spirituale anuale, care se vor ține la Obreja în zilele de August—2 Septembrie c. — Alți preoți cari ar dori să ia parte să avizeze pe subsemnatul până la 15 August. — Pr. Liviu Chinezu (Blaj).

FRIDERIC HÖNIG

ARAD, STRADA BARIȚIU 10-22

Cea mai veche și mai mare turnătorie de clopote din România.

Fondată la anul 1840

La comandă fabrică clopote de orice mărime, din cel mai curat bronz pentru clopote, pe lângă garanția mare și cu prefixarea precisă a tonurilor. Invenle proprie licențe.

Rechiziți și scune de fer pentru clopote. Motoare electrice pentru clopotit. — Telefon 376

